

## 當我們追憶起

# 濛濛谷天青堂林芳盛壇主時

◎林恩令提供

林芳盛壇主生於民國27年（1938年）4月26日，於山明水秀，群山環抱，地靈人傑之新店屈尺小坑口出世，即現今之天青中堂。自幼聰穎，國小時品學兼優，導師曾推薦參加演講比賽，深得老師讚賞，故一至六年級都當班長，畢業後輟學在家幫忙家事，師因愛才深覺可惜多次拜訪，鼓勵上進繼續就學前途定無可限量，奈何當時家境困苦，未能如師所願。

民國41年（1952年）農曆12月22日十四歲時機緣成熟，家中安臨時中堂，由父親林乞前輩帶領全家求道，事後並將中堂留下，每日獻香禮拜，全家清口茹素，隨著前輩的腳步，渡人成全盡心修辦。

民國47年（1958年）至50年間入伍、盡國民義務，當時政府對一貫道誤解甚深，尤其在軍中對素食者更

是嚴厲管教，芳盛壇主雖未受尊重，對道的信心亦未曾動搖，以妙智慧巧渡軍旅，不改修道茹素的本色。



▲林芳盛壇主。

民國59年（1970年）10月18日芳盛壇主與雪冬學長，在林乞前輩夫婦主婚下完成婚禮，夫妻二人同心協力，負擔家庭生計，孝養父母，聖凡兼顧，育有一男一女品佑、倩如，皆完成學業並服務於社會。

約民國67年（1978年）四叔林福財先生，觀其為人忠厚老實，信用可靠，借重其才，延聘為砂石場管理，協助發展事業。



▲林乞前輩（前排中）慶生時合影。

民國73年（1984年）修建房子，75年（1986年）落成後，即順從前輩指示，將新改建景色怡人，青山綠水之自宅天青呷堂，做為道場國小、國中、高中、大專等梯次夏令營及冬令營場所，每年的夏天及冬天，前後一個多月，多次將臥房讓給學長們使用，全家大小三代擠在一樓三個小房間內，忍受起居上的種種不便及活動的喧嘩，毫無隱私可言。甚至每個星期假日，也都將房屋讓給各地方前賢開法會，並經常支援廚房膳食工作，即使前輩於民國87年（1998年）歸根復命，芳盛壇主亦不改前輩遺志，夫妻二人更是同心奉獻，提供最完美的軟硬體設備，使每位與會前賢皆有賓至如歸之感，捨不得離去，二十多年來始終如一，從無怨言。子曰：「夫孝者善繼人之志，善述人之事也」誠是言哉。

芳盛壇主尊前輩庭訓，唯道是從，常隨機渡化有緣，工作餘暇自修道學，仍感所學不足，於民國77年至78年（1988~1989年）間參加先天道院辦事員進修班，充實道義，學習禮節，以期為上天多盡一份心力。

芳盛壇主生性憨厚謙遜，溫文儒雅，夫妻情深，默默協助雪冬學長成立天青志工服務隊，每週固定探訪位於屈尺的內政部北區老人之家，照顧孤獨老人。並受鄰里尊重，擔任鄰長工作服務鄉鄰，二十多年來深得大眾敬愛。民國91年（2002年）夏天，更支持雪冬學長在屈尺國小舉辦兒童讀經班，將聖賢德澤造福莘莘學子。某日發現身體違恙，赴台大醫院檢查，經診斷為肺癌，即常奔波於各大醫院，六年來雖因身體病痛勞累，却未曾耽誤道務、社會服務及讀經班的工作，一生繼承父志，實修勤行，真心修辦。於民國97年（2008年）3月17日農曆二月初十，了却塵緣，享年71歲，功果圓滿，回歸理域。

（此段以台語發音）

### 思念阮的尪婿阮的伴

天色漸漸光丫，好像聽到你的腳步聲，招我逗陣去挖竹筍，雄雄想

起你已經不在阮ㄟ身軀邊，真希望這一切攏是夢；希望你攔叫一聲：『雪冬啊！雪冬啊！你在叨位！』祝希望你攔再看我一次，希望你攔再牽我的手，想起和你鬥陣的一切，阮的心，親像針塊儂。

想起巧早咱係農家子弟，你自細漢就很會讀冊，從國校一年ㄚ到畢業攞作班長，學校派你去演講比賽連一件較好的衫攞沒，攔是拿別人借來穿ㄟ，國校畢業，學校保送林兄上國中，阿公講『咱家無認字祖，免讀』連老師來厝裡講嘛無法度讀，機會失去只有怨嘆甘苦人無法度湯讀書，只好隨著阿公阿叔去山上做茶、種柑仔。

甲你相識真是上天的安排，讓我有福氣來到修道家庭，自你民國41年求道，阿爸安中堂，全家吃素，和你共修共辦是最幸福的代誌。記得你去當兵的時存你用三層肉甲別人換豆乾，給人笑憨。在你修道的過程中，這麼堅持真讓人感動。在咱的舊厝要修建的時祆爸爸遇到王顯榮點傳師，提到要修建ㄟ代誌，點傳師建議以後如果要開會可以來林乞前輩ㄟ厝開會，在阿爸ㄟ同意下，決定將規模放大，才有今日的中堂。民國75年開始辦冬夏令營讓咱有這個機緣共同學

習，你負責買菜、我甲各位學長負責煮吃，每一期冬夏令營咱歡歡喜喜來護持道場，那時候真是快樂。為著社區ㄟ嬰仔道德培養，咱甲林文政、莊月娥及各位學長作伙成立屈尺讀經班這麼多年，雖然你已經成道ㄚ，我猶原會堅持下去，來完成咱的理想。林兄，你一生純樸、忠厚、善良、老實，一直靜靜的付出，一切攏是為了道場而打拼。

人生總是有真多考驗，在半聖半凡中度過人生ㄟ過程。剛聽到你得



▲ 林壇主賢伉儷。

到肺癌的消息，我實在沒法度接受；我無法度相信！上天啊！叫我如何承受？時常看著你為病痛甘苦，我含著眼淚來安慰著你，其實我的心非常酸痛。陪你散步ㄟ時存，看咱種的菜，我沿路唱著《覺悟的時祆》這條善歌



▲ 天青堂是冬夏令營的搖籃。

給你聽，希望會減輕你的甘苦。感謝天恩師德，給我有機會陪你走過人生這段路。

在你生病的這六年來，因為你對道場的付出，給你忘記著身體的甘苦，不過畢竟時間到丫，你的責任了丫，你無肉體的負擔丫，你安詳的離開阮，對你來講這或者是上天最好的安排。你出生是民國27年4月26日，正好追思會在97年4月26日，冥冥之中老師已經安排好了，我也是提起勇氣祝福你，感謝天恩師德、老師慈悲。

林兄丫！想著咱兩人共同出入、共同打拼把這個家看顧好，我不甘！想著我以後要自己護持道場，我心痛！想起未來我自己一個人的日子，我無奈！林兄丫！我會鼓勵自己，你要放心去；我會堅強，你要放下一切；我會勇敢。你要跟著老師的腳步

在理天好好修行。我也會好好修持、辦道、看顧家庭，等到功圓果滿的那一天，咱理天再相見共修、共辦…

## 憶兄長

### ◎ 明善

大哥：今日是你的生日，也是你向我們告別的日子，使我們更覺得不捨！

出生在林家當大哥，是很辛苦的，想要讀書；沒辦法讀。做不完的事情，負不完的責任，而你又秉性忠厚，更塑造了獨特逆來順受的人格特質；又秉具有家族大哥的負責風範，這是很難得，也很不容易的。因此你可以在十多歲的年齡，當家庭最艱苦的時候，隨著二伯母，在沿途債主的環伺下，從新店走路挑米回來。當年永生也因白色恐怖被逮補入獄；你以一個鄉下小學畢業的年輕人，很勇敢的出面，到南門市場對面，找當時為政治冤獄訴訟的名律師，替永生平反。

家族的大小事，你從來不拒絕；好像這就是你的本份一樣，然而，你自己終身過著：勞其筋骨，苦其心志的日子。

你一生堅信一貫道，也身體力行、知行合一、老實修道；也因為你老實修道，我常常會開你玩笑，講一

些不是道理的道理給你聽，希望你在老實修道中，加一點調味料，添點樂趣，我很高興，你也說過，喜歡聽我亂蓋。

就在今天這個惜別的日子，我引用你每次聽了，都會點頭微笑的卮堂故事說給你聽(台語):「孝男哭哀哀，摩訶不敢來，樹頭連根拔，望魂上天台。」我衷心祈望你，除了能像往常一樣聽到會點頭微笑以外，更希望你隨緣放下，魂上天台!

我知道這個日子是你特別選的，因為你生病的那段時間，捨不得住頭等病房，但是又要修滿這段緣份，才算功德圓滿!

今天我們就此和你道別，你這一生已經順利完成;從此以後，自由自在、無有掛礙，望你一念清靜，跟隨佛祖回到你永遠的家。

我們在此祝福你。

## 懷念老爸

### ◎ 倩如

阿爸:從你歸空至今，我每天都在想你，想起你以前常常載我上下班!每當公司加班，加到九、十點，阿爸你都二話不說就來公司接我下班，有時只要我超過時間，還沒有回到家，

你就會擔心甚至打電話來問:「倩如，你是去叨位!怎麼這麼晚還沒回到家!」我也知道，阿爸你最喜歡吃『台高滿啾』。爸爸你都會問:「倩如，你今天有沒有買什麼東西回來給我吃嗎?」這段時間，每次我夢到阿爸你，在夢裡，你一句話都沒說，只是對我笑一笑就走了，我連一句話都沒有機會跟你說，爸爸就轉身不見了，現在回想以前那段日子，讓我覺得當爸爸的女兒，真的很幸福。我有爸爸當我的司機，回家我可以不用煩惱，爸爸謝謝你!

但從你生病後，我每天看著爸爸你，看到爸爸你的體力一天不如一天，到最後連開車的力氣都沒有，看著爸爸慢慢失去笑容，當我假日休息，我都會拉著爸爸去散步，爸爸你一直喊著「我走不動了!」我跟爸爸說「來!我拉著你的手，我們走多遠，算多遠!」

爸爸，我會永遠懷念你，希望爸爸一路上好走，我們父女緣分已盡了，我再也坐不到爸爸開的車，請爸爸放下心中的一切，我會好好照顧媽媽，請爸爸放心，跟著老師的腳步好好走下去，爸爸永別了。